
2024 年度　入学試験問題

社　会

東京都市大学付属中学校

（第 4回）

［注意］

1 ．試験開始の合図があるまで、この問題冊子の中を見てはいけません。

2 ．解答用紙は、問題冊子の中にはさんであります。試験開始の合図があったら、 

解答用紙を取り出して受験番号と氏名を記入し、QRコードシールをはりなさい。

3 ．解答はすべて解答用紙に記入しなさい。特に指定がない場合は、ひらがなで構 

いません。

4 ．問題冊子の余白等は自由に使って構いません。

5 ．試験終了後、解答用紙のみ提出し、問題冊子は持ち帰りなさい。
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1 次の文章と資料を参考にして、あとの問いに答えなさい。

　日本には 5 つの世界自然遺産があります。世界遺産は 1972 年に 1 で採択された世界遺

産条約により設置された世界遺産委員会にて審議・決議され登録されます。最近登録された日本

の自然遺産は、2011 年の「小笠原諸島」、2021 年の「奄美大島、徳之島、沖縄島北部及び西表島」

があります。

　「小笠原諸島」の行政区分は（ア）東京都小笠原村に属します。江戸時代まではアメリカやヨーロッ

パの捕鯨船などの寄港地となっていましたが、明治時代になり日本の領有権が画定しました。第

二次世界大戦後は 2 の統治下となりましたが、1968 年に日本に返還されています。小笠

原諸島は「東洋のガラパゴス」と呼ばれるように（イ）独自の生態系をもっています。このような

貴重な生態系がみられる地域では環境保全を考えながら自然環境を学び体験することに主眼をお

いた観光が行われており、このような観光のあり方を 3 といいます。小笠原の気候につい

て、最新のデータでは父島は最も寒い月の平均気温が 4 度以上のため、熱帯に分類されま

す。一方、那覇市は最も寒い月の平均気温が 4 度未満であるため温帯に分類されます。

　（ウ）「奄美大島、徳之島、沖縄島北部及び西表島」の行政区分は（エ）沖縄県と鹿児島県に属し

ます。沖縄県は江戸時代までは琉球王国であったため、（オ）独特の文化がみられます。沖縄県も

第二次世界大戦後は 2 の統治下となりましたが、1972 年に返還されています。しかし、

現在も（カ）沖縄島には多くの 2 軍の基地が残されています。沖縄の気候について、〈 資料 〉

の那覇市にある通り温暖なため、（キ）気候を生かした産業をみることができます。

〈 資料 〉

父島の月平均気温・月降水量

1月 2月 3月 4月 5月 6月 7月 8月 9月 10月 11月 12月 年間

平均気温 18.5 18.1 19.3 21.1 23.4 26.2 27.7 28.0 27.7 26.4 23.8 20.6 23.4

降水量 63.6 51.6 75.8 113.3 151.9 111.8 79.5 123.3 144.2 141.7 136.1 103.3 1296.1

那覇市の月平均気温・月降水量

1月 2月 3月 4月 5月 6月 7月 8月 9月 10月 11月 12月 年間

平均気温 17.3 17.5 19.1 21.5 24.2 27.2 29.1 29.0 27.9 25.5 22.5 19.0 23.3

降水量 101.6 114.5 142.8 161.0 245.3 284.4 188.1 240.0 275.2 179.2 119.1 110.0 2161.0

※ 1991 年～ 2020 年の平均値で平均気温は℃、降水量はmm。気象庁ホームページから作成

問 1　文章中の空らん 1 ～ 4 にあてはまる語句・数字を答えなさい。ただし、

1 は国連の専門機関で、略称で答えても構いません。 2 は国名を答えなさい。

3 はカタカナで答えなさい。 4 は〈 資料 〉を参考にして整数で答えなさい。
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問 2　〈 資料 〉の表について述べた文ａ～ｂの正誤の組合せとして正しいものを下の 1～ 4から

一つ選び、番号で答えなさい。

ａ　年間の平均気温には大きな差はないが、父島のほうが年間の月平均気温の差が大きい。

ｂ　年間の降水量に大きな差があるのは、父島のほうが梅雨や台風の影響が大きいためで

ある。

1　ａ―正　ｂ―正　　　　　 2　ａ―正　ｂ―誤

3　ａ―誤　ｂ―正　　　　　 4 　ａ―誤　ｂ―誤

問 3　日本に登録されている世界自然遺産として、文章中に挙げた二つ以外で、誤っているもの

を次の 1～ 4から一つ選び、番号で答えなさい。

1　白神山地　　　　 2　屋久島　　　　 3　富士山　　　　　 4　知床

問 4　下線部（ア）について、東京都に属する島を次の 1～ 5からすべて選び、番号の小さい順

に答えなさい。

1　沖ノ鳥島　　　 2　与那国島　　　 3　南鳥島　　　 4　択捉島　　　 5　母島

問 5　下線部（イ）の小笠原諸島でみられる独自の生態系を説明した文として正しいものを次の

1～ 4から一つ選び、番号で答えなさい。

1　標高が約 2000mの山々があることから植生の垂直分布に日本の自然植生が凝
ぎょうしゅく

縮された

姿をみることができる。

2　これまで一度も大陸と陸続きになったことがないため、長期間独自の進化の道を歩み、

多くの固有種をみることができる。

3　現在まで人為的な開発が入らず、東アジア最大の原生的なブナ林をみることができる。

4　栄養分豊かな海水に恵まれ、海－川－陸（森）に渡るダイナミックな食物網をみるこ

とができる。

問 6　下線部（ウ）の世界自然遺産の地域でみられる動物として誤っているものを次の 1～ 4か

ら一つ選び、番号で答えなさい。

1　アマミノクロウサギ　　　　 2　ヤンバルクイナ　　

3　イリオモテヤマネコ　　　　 4 　エゾシカ
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問 7　下線部（エ）について、あとの問いに答えなさい。

　⑴　以下の表中のA〜Cは沖縄県・鹿児島県・愛知県の産業別人口構成（2017年）ですが、正

しい組合せを下の 1〜 6から一つ選び、番号で答えなさい。

第一次産業 第二次産業 第三次産業

A県 2.1% 32.7% 65.3%

B県 8.1% 19.7% 72.2%

C県 4.0% 15.4% 80.7%

　　『データブック オブ・ザ・ワールド2023』より作成　

1　A―沖縄県　　 　B―鹿児島県　 　C―愛知県

2　A―沖縄県　　　 B―愛知県　　 　C―鹿児島県

3　A―鹿児島県　　 B―沖縄県　　 　C―愛知県

4　A―鹿児島県　　 B―愛知県　　 　C―沖縄県

5　A―愛知県　　　 B―沖縄県　　 　C―鹿児島県

6　A―愛知県　　　 B―鹿児島県　 　C―沖縄県

　⑵　鹿児島県は農業・畜産業・水産業がさかんです。以下の表D〜Fはさつまいもの生産・豚の

飼育頭数・うなぎの養殖量の全国に占める割合ですが、正しい組合せを下の 1〜 6から一

つ選び、番号で答えなさい。

D （2021 年） E （2021 年） F （2020 年）

1位 鹿児島県 28.4% 1位 鹿児島県 13.3% 1位 鹿児島県 42.0%

2位 茨城県 28.1% 2位 宮崎県 8.6% 2位 愛知県 25.7%

3位 千葉県 12.9% 3位 北海道 7.8% 3位 宮崎県 17.0%

　『データブック オブ・ザ・ワールド2023』より作成

1　D―さつまいも　 　E―豚　　　　　 　F―うなぎ　　　　

2　D―さつまいも　 　E―うなぎ　　　 　F―豚

3　D―豚　　　　　 　E―さつまいも　　 F―うなぎ　　　　

4　D―豚　　　　　　 E―うなぎ　　　　 F―さつまいも

5　D―うなぎ　　　　 E―さつまいも　　 F―豚　　　　

6　D―うなぎ　　　 　E―豚　　　　　　 F―さつまいも 
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問 8　下線部（オ）について、沖縄県の独特の文化を説明した文として、誤っているものを次の

1〜 4から一つ選び、番号で答えなさい。

1　琉球王国の城（城跡）であるエイサーと関連遺産は世界文化遺産に登録されている。

2　組踊と呼ばれる歌舞劇が三
さんしん

線などの楽器を奏でて、演じられる。

3　ラフテーやゴーヤーチャンプルーなどの豚肉やニガウリなどを用いた郷土料理がみら

れる。

4　紅
びんがた

型と呼ばれる伝統的な染色技法の衣服がみられる。

問 9　下線部（カ）について、沖縄島の形として正しいものを次の 1〜 4から一つ選び、番号で

答えなさい。島の縮尺はそれぞれで異なります。また、北が上となっています。

 　　　　　 1　　　　　　　　　 2　　　　　　　　　　 3　　　　　　　　　　 4

問10　下線部（キ）について、近年、沖縄県では電照菊栽培がさかんですが、それについて説明

した以下の文章中の空らん ・ にあてはまる語句の組合せとして正し

いものを下の 1〜 4から一つ選び、番号で答えなさい。

電照菊栽培はもともと愛知県の渥美半島でさかんに行われていました。近年、沖縄県で電照

菊栽培が行われるようになったのは温暖なので、 G 栽培ができることと、 H によ

る輸送が活発に行われるようになったことで、利益が上がるようになったためです。

1　G―露地　H―船舶　　　　　 2 　G―露地　H―航空機　　

3　G―温室　H―船舶　　　　　 4　G―温室　H―航空機　

HG



− 5−

2 慶太くんは学校の修学旅行で九州に行きました。そのときの予定表を読み、次の問いに答え

なさい。

1日目
羽田空港　→　鹿児島空港　→（ア）城山公園　→　鹿児島 あ 公園　→

（イ）桜島　→（ウ）知覧　→　霧島

2日目 霧島→（エ）熊本城　→　（オ）原城跡　→　（カ）長崎市での自由行動

3日目 長崎市　→　 い 遺跡　→（キ）太宰府天満宮　→　福岡市での自由行動

4日目 （ク）福岡市　→　（ケ）北九州空港　→　羽田空港

問 1　下線部（ア）の付近は、征韓論に敗れ、西南戦争をおこした人物が最期を遂
と

げた場所です。

この人物を漢字で答えなさい。

問 2　下線部（イ）はこれまで噴火を繰り返し、溶岩流で半島と陸続きになりました。その半島

名を漢字で答えなさい。

問 3　下線部（ウ）は鹿児島県を代表する茶の生産地です。茶に関するあとの問いに答えなさい。

⑴　喫
きっさ

茶を広めたといわれる人物が開いた仏教の宗派を次の 1〜 4から一つ選び、番号で答え

なさい。

　　 1　真言宗　　　　 2　日蓮宗　　　　 3　浄土真宗　　　　 4　臨済宗

⑵　喫茶に関心をもっていた室町幕府の 8代将軍についての説明として正しいものを次の 1〜

4から一つ選び、番号で答えなさい。

1　建武政府を倒して後醍醐天皇を吉野に追いやり、北朝の光明天皇をたてた。

2　承久の乱には幕府軍を率いて戦い、御成敗式目を制定した。

3　応仁の乱の原因の一つとなる跡継ぎ争いを起こし、東山に山荘を建てた。

4　南北朝を合一し、明と勘合貿易を開き、北山に山荘を建てた。

⑶　堺の商人で豊臣秀吉に仕え、茶の湯を大成した人物を漢字で答えなさい。
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問 4　下線部（エ）の城主の子孫で、首相となった人物として正しいものを次の 1〜 4から一つ

選び、番号で答えなさい。

1　小泉純一郎　　　 2　麻生太郎　　　 3　佐藤栄作　　　 4　細川護煕

　　　

問 5　下線部（オ）の城は島原の乱で農民軍がたてこもった城です。この農民軍の首領となった

人物名を漢字で答えなさい。

問 6　下線部（カ）に関連する次の問いに答えなさい。

⑴　鳴滝塾を開いたドイツ人医師をカタカナで答えなさい。

⑵　この地域を説明した文として正しいものを次の 1〜 4から一つ選び、番号で答えなさい。

1　すべての遣隋使船、遣唐使船の出発地点となっていた。

2　キリシタン大名がローマに派遣した天正少年使節の出発地点になっていた。

3　源平の合戦で源義経率いる源氏が平氏を打ち破った戦場があった。

4　承久の乱で幕府に敗れた後鳥羽上皇がここに流された。

問 7　下線部（キ）に関連して、次の問いに答えなさい。

⑴　この神社がまつる「学問の神様」と称される人物名を漢字で答えなさい。

⑵ ⑴の人物がこの地に赴
ふ

任
にん

させられる前の出来事として正しいものを次の 1〜 4から一つ選

び、番号で答えなさい。

1　平清盛が武士として初めて太政大臣になった。

2　平将門が関東で反乱を起こし、新皇と称した。

3　藤原道長が「この世をば　我が世とぞ思ふ…」とよんだ。

4　坂上田村麻呂が東北の蝦夷の反乱を平定した。

⑶　この付近にある全長12kmの水城は白村江の戦いの後に築造しました。この戦いで日本が

敵対した国として正しいものを次の 1〜 4から一つ選び、番号で答えなさい。

1　隋　　　　 2　新羅　　　　 3　百済　　　　 4　高麗
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問 8　下線部（ク）に関連して、次の問いに答えなさい。

⑴　「漢委奴国王印」の文字が刻まれた金印が発見された島を漢字で答えなさい。

⑵ 1281年の元の侵攻は土塁、幕府軍の防戦、暴風などにより失敗しました。この出来事とし

て正しいものを次の 1〜 4から一つ選び、番号で答えなさい。

1　弘安の役　　　　 2　慶長の役　　　　 3　文禄の役　　　　 4　文永の役

問 9　下線部（ケ）に関連して、八幡製鉄所が操業を開始した前後の出来事を説明した文a〜c

を古い順番に並べたものとして正しいものを、下の 1〜 6から一つ選び、番号で答えなさ

い。

a 大日本帝国憲法が発布された。

b 日露戦争の講和条約がアメリカのポーツマスで調印された。

c 明治政府が海外視察のために岩倉具視らを米欧に派遣した。

1 a→b→c　　　 2　a→c→b　　　 3 　b→a→c

4 b→c→a　　　 5　c→a→b　　　 6　c→b→a

問10　表中の に関連する次の問いに答えなさい。

⑴　空らん にあてはまる日本に初めてキリスト教を伝えた人物名をカタカナ 4字で答

えなさい。

⑵　空らん の人物にキリスト教布教を許可した戦国大名として正しいものを次の 1〜

4から一つ選び、番号で答えなさい。

1　北条氏　　　　 2　島津氏　　　　 3　織田氏　　　　 4　武田氏

あ

あ

あ
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問11　表中の　　　　に関連する次の問いに答えなさい。

⑴　空らん にあてはまる弥生時代最大級の環濠
ごう

集落がある佐賀県の地名を 4字で答え

なさい。

⑵　弥生文化を代表する出土品として誤っているものを次の 1〜 4から一つ選び、番号で答え

なさい。

1　青銅器　　　　 2　石包丁　　　　 3　土偶　　　　 4　鉄器

⑶　佐賀県出身の人物として正しいものを次の 1〜 4から一つ選び、番号で答えなさい。

1　渋沢栄一　　　 2　大隈重信　　　 3 　木戸孝允　　　 4 　大久保利通

い

い
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3 2023 年に起きた出来事をまとめた下の表を見て、以下の問いに答えなさい。

1月 1日 日本が（ア）国際連合安全保障理事会の非常任理事国に就任。

3月20日 （イ）東京高裁の決定により、袴
はかま

田
た

巌
いわお

氏の再審開始が確定。

3月21日 日本の A 内閣総理大臣が（ウ）ウクライナを訪問。

3月28日
参議院本会議で、一般会計総額114兆3812億円の（エ）令和5年度予算案が与党な

どの賛成多数で可決。

4月 1日 内閣府の（オ）外局としてこども家庭庁が発足。

4月 9日 第20回統一（カ）地方選挙が実施。

5月19日 （キ）G7広島サミットが開催。

5月21日 内閣総理大臣の A が、国際連合事務総長の B と会談。

6月16日 （ク）参議院本会議で、性的指向及びジェンダーアイデンティティの多様性に関す

る国民の理解の増進に関する法律（LGBT理解増進法）が成立。

6月17日 （ケ）天皇・皇后がインドネシア訪問。

9月 1日 C の発生から100年となる。

10月3日 外国為
かわせ

替市場で（コ）円相場が一時、1ドル＝150円台をつける。

問 1　空らん にあてはまる人物名を漢字で答えなさい。

問 2　空らん にあてはまる人物名をカタカナで答えなさい。

問 3　空らん にあてはまる出来事を漢字 5字で答えなさい。

問 4　下線部（ア）について述べた文a・bの正誤の組合せとして正しいものを下の 1〜 4から

一つ選び、番号で答えなさい。

a　2022 年の国連分担金額上位 5 カ国のうち、常任理事国は 4 カ国以上である。

b　非常任理事国は 10カ国で構成され、任期は 2 年である。

1　a―正　b―正　　　　　 2　a―正　b―誤

3　a―誤　b―正　　　　　 4　a―誤　b―誤

A

B

C
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問 5　下線部（イ）について述べた文a・bの正誤の組合せとして正しいものを下の 1〜 4から

一つ選び、番号で答えなさい。

a　高等裁判所は全国で 8 カ所あり、そのうち東京より南に位置しているのは 5 カ所ある。

b　第二審の判決に不服なとき、さらに上級の裁判所に訴えることを控訴という。

1　a―正　b―正　　　　　 2 　a―正　b―誤　　

3　a―誤　b―正　　　　　 4 　a―誤　b―誤

問 6　下線部（ウ）について、ウクライナと領土を接している国として誤りがある国を次の 1〜

4から一つ選び、番号で答えなさい。すべて正しければ 5と答えなさい。

1　ポーランド　　　 2　オーストリア　　　 3　ルーマニア　　　 4　ハンガリー

問 7　下線部（エ）について述べた文a・bの正誤の組合せとして正しいものを下の 1〜 4から

一つ選び、番号で答えなさい。

a　社会保障関係費の次に国債費の割合が高く、両者を合わせると歳出の 50%を超える。

b　防衛関係費は令和 4 年度予算と比較して増額され、公共事業関係費を上回った。

1　a―正　b―正　　　　　 2 　a―正　b―誤　　

3　a―誤　b―正　　　　　 4 　a―誤　b―誤

問 8　下線部（オ）について、外局とそれらが置かれた省の組合せとして正しいものを、次の

1〜 4から一つ選び、番号で答えなさい。

1　消費者庁―法務省　　　　　　　　　 2　スポーツ庁―厚生労働省　

3　出入国在留管理庁―外務省　　　　　 4　観光庁―国土交通省　

問 9　下線部（カ）に関連して、地方公共団体の仕事として正しいものを、次の 1〜 5からすべ

て選び、番号で答えなさい。

1　教会や神社の建設　　　　　　　 2　ゴミの収集や処理　　　　 3　郵便事業　

4　地方裁判所の設置や運営　　　　 5　条例の制定
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問10　下線部（キ）について、サミットに招待された国際機関の 1つの国際原子力機関を示すア

ルファベットとして正しいものを次の 1〜 5から一つ選び、番号で答えなさい。

1　OECD　　　　 2　IMF　　　　 3　WTO　　　　 4　WHO　　　　 5　IAEA

問11　下線部（ク）について、衆議院の解散後、次の国会が召集されるまでの間に内閣が求める

ことができる、参議院の集まりを何といいますか、漢字で答えなさい。

問12　下線部（ケ）について、天皇の国事行為として正しいものを次の 1〜 5からすべて選び、

番号で答えなさい。

1　外国と条約を締結する　　　　　 2　内閣総理大臣を指名する　

3　参議院を解散する　　　　　　　 4　最高裁判所長官を任命する

5　政令や条約を公布する

問13　下線部（コ）について、説明した文a・ｂの正誤の組合せとして正しいものを下の 1〜 4

から一つ選び、番号で答えなさい。

a　 1 ドル＝ 100 円の相場が 1 ドル＝ 150 円に変化した時は、円高になったといえる。

b　円高になった場合は輸出産業にとって厳しいものとなり、産業の空洞化が懸
け ね ん

念される。

1　a―正　ｂ―正　　　　　 2　a―正　ｂ―誤

3　a―誤　ｂ―正　　　　　4　a―誤　ｂ―誤
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